

КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ УЗБЕКИСТАНА ПРОДАЛИ ГОСУДАРСТВУ 2.500.000 ТОНН ХЛОПКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 34-й
№ 268 (10633).

Суббота, 15 ноября 1958 года.

Цена 20 коп.

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение. Начало в «Правде Востока» за 14 ноября)

Развитие социалистической промышленности

Б. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

На основе достигнутого высокого уровня развития тяжелой индустрии и успешного осуществления намеченных партией мероприятий по крутому подъему сельского хозяйства в нашей стране непрерывно растет легкая и пищевая промышленность, увеличивается производство товаров народного потребления.

В настоящее время у нас созданы условия для того, чтобы в ближайшие годы еще больше увеличить выпуск промышленных и продовольственных товаров, а также предметов домашнего обихода и тем самым значительно продвинуться вперед по пути решения задачи полного удовлетворения непрерывно растущих материальных и культурных запросов советских людей, имея в виду в течение семилетия в достатке обеспечить потребности населения в тканях, одежде, обуви и других товарах.

8. **Легкая промышленность.** Валовая продукция легкой промышленности возрастет за семилетие примерно в 1,5 раза. Производство основных видов продукции легкой промышленности в натуральном выражении намечается в следующем объеме:

	1958 г. ожидаемое выполнение	1965 г. в процентах к 1958 г.
Хлопчатобумажные ткани — млн. метров	5.800	7.700—8.000 133—138
Шерстяные ткани — млн. метров	300	500 167
Льняные ткани — млн. метров	480	635 132
Шелковые ткани — млн. метров	814	1.485 182
Чудочно-носочные изделия — млн. пар	882	1.250 142
Бельевой трикотаж — млн. штук	392	780 199
Верхний трикотаж — млн. штук	95	160 168
Обувь кожаная — млн. пар	355	515 145

Предусматривается также дальнейшее улучшение ассортимента и качества тканей, одежды и обуви. Должно быть категорически запрещено производство чудочно-носочных изделий из низкокачественной пряжи. Будет значительно расширена выработка тканей, пользующихся наибольшим спросом населения: ворсовых — примерно в 3,5 раза, меланжевых — в 1,8 раза, ситцевых — в 1,6 раза, в больших размерах будут выпускаться высококачественные камвольные ткани из шпательного волокна.

Увеличение производства товаров народного потребления обеспечивается как за счет возрастающего поступления натурального сырья, так и за счет переработки искусственных и синтетических материалов.

Намечаемые темпы роста производства тканей, одежды и обуви позволят к концу семилетия приблизить СССР как по общему объему производства, так и по производству продукции на душу населения к уровню США.

В 1959—1965 годах предусматривается строительство примерно 156 новых крупных предприятий легкой промышленности и будет закончено строительство 114 предприятий, начатых до 1959 года; будет введено в действие тридцать веретен в 3,6 раза, ткацких станков — в 2,9 раза, мощностей по производству обуви — в 2 с лишним раза больше, чем было введено в 1952—1958 годах.

Наряду со строительством новых предприятий будет реконструировано значительное количество действующих предприятий с заменой старого и малопродуктивного оборудования новым, современным, высокопроизводительным оборудованием.

9. **Пищевая промышленность.** Контрольными цифрами намечаются следующие размеры производства важнейших видов продукции пищевой промышленности:

	1958 г. ожидаемое выполнение	1965 г. в процентах к 1958 г.
Мясо, включая субпродукты I категории, из государственных ресурсов сырья — тыс. тонн	2.830	6.130 217
Мясо животное из государственных ресурсов сырья — тыс. тонн	627	1.006 160
Цельномолочная продукция в переводе на молоко — тыс. тонн	6.017	13.546 225
Сахар-песок (из сахарной свеклы) — тыс. тонн	5.150	9.250—10.000 180—194
Масло растительное из государственных ресурсов сырья — тыс. тонн	1.221	1.975 162
Улов рыбы — тыс. тонн	2.850	4.626 162
Спирт этиловый — млн. декалитров	158,8	202,8 128
в том числе из пищевого сырья — млн. декалитров	111,7	100 90

По уровню производства ряда важных продовольственных товаров на душу населения СССР догонит и перегонит наиболее развитые капиталистические страны.

Вместе с ростом объема производства намечаются необходимые меры по дальнейшему повышению вкусовых и питательных свойств продуктов, значительному улучшению упаковок товаров, расширению выработки полуфабрикатов, кулинарных изделий, продуктов детского и диетического питания, увеличению выпуска товаров в расфасованном виде.

В течение семи лет будет введено в действие около 250 новых мясоперерабатывающих предприятий, более 1000 предприятий по переработке молока, более 200 консервных заводов и другие предприятия. Мощность сахарных заводов увеличится на 3,2 млн. центнеров переработки свеклы в сутки, или возрастет более чем в 2 раза. Увеличение добычи рыбы намечается достигнуть за счет освоения новых промысловых районов в открытых морях и океанах, широкого использования прудов, озерно-речных водоемов и созданных в стране водохранилищ.

На действующих предприятиях намечается увеличить выпуск пищевой продукции за счет более полного использования производственных мощностей, равномерной загрузки предприятий в течение года, внедрения новых технологических процессов, механизации и автоматизации производства, обеспечения комплексного использования сырья, повышения выходов готовой продукции, сокращения потерь и отходов в производстве. Емкость холодильников для хранения пищевых продуктов увеличится в промышленности и торговле почти в три раза.

Имея в виду, что значительная часть сельскохозяйственного сырья перерабатывается вне государственных предприятий легкой промышленности, необходимо развернуть строительство силами колхозов, совхозов и потребительской кооперации предприятий для выпечки хлеба, выработки колбасных изделий и мясных полуфабрикатов, масла, сыра, творога, опивных и фруктовых консервов, крахмала и других пищевых продуктов. В связи с ростом доходов в колхозах и увеличением в них производства товарной продукции следует наряду со строительством предприятий по переработке сельскохозяйственных продуктов в отдельных колхозах шире идти на объединение средств нескольких колхозов на строительство межколхозных консервных заводов, пиварен, колбасных и других предприятий по переработке мяса, молока, овощей и фруктов. Это даст возможность строить более крупные предприятия с применением современной техники и технологии производства.

10. **Производство предметов домашнего обихода.** Выпуск изделий, необходимых в быту, а также машин и приборов, облегчающих домашний труд женщин, удваивается и в 1965 году будет доведен до 88 миллиардов рублей. Значительно увеличится производство мебели, бытовых швейных машин, холодильников, стиральных машин, посудомоечных машин, радиоприемников, радиол и телевизоров, выпуск часов, велосипедов, мотоциклов и мотороллеров, фотоаппаратов, электрических бытовых приборов.

На базе развития промышленности синтетических материалов будет организовано массовое производство изделий бытового и хозяйственного назначения.

Значительная роль в деле дальнейшего увеличения производства товаров народного потребления и улучшения бытового обслуживания трудящихся принадлежит предприятиям местной и кооперативной промышленности. Эти предприятия должны шире использовать местные источники сырья, совершенствовать технику и технологию производства и за этот счет резко улучшить ассортимент и качество выпускаемых товаров.

В. КОМПЛЕКСНАЯ МЕХАНИЗАЦИЯ И АВТОМАТИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА. СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ И КООПЕРИРОВАНИЕ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

11. Комплексная механизация и автоматизация производственных процессов являются главными, решающими средствами, обеспечивающими дальнейший технический прогресс в народном хозяйстве и на этой основе — новый подъем производительности труда, снижение себестоимости и улучшение качества продукции.

Работы по автоматизации производственных процессов ведутся во всех отраслях промышленности, на транспорте и в предприятиях связи. Наша промышленность добилась некоторых успехов в развитии автоматизации, в первую очередь в энергетике, черной металлургии и машиностроении. Отдельные системы автоматического регулирования и дистанционного управления внедрены в химической, нефтеперерабатывающей, угольной, легкой и пищевой промышленности и в ряде других отраслей.

Необходимо проводить большие работы по механизации и автоматизации в машиностроении, где до сих пор затрата ручного труда составляет до половины всего рабочего времени. Во многих отраслях промышленности и в сельском хозяйстве нужно механизировать транспортные и погрузочно-разгрузочные операции. Главной задачей в ближайшие годы является завершение комплексной механизации производственных процессов.

Следует переходить от автоматизации отдельных агрегатов, установок к комплексной автоматизации, к созданию полностью автоматизированных цехов, технологических процессов и предприятий.

Широкие перспективы в области автоматизации производственных процессов открываются достижения вычислительной техники. Применение современных вычислительных машин для управления производственными процессами позволяет автоматически выбирать и вести технологический процесс на наилучшем режиме.

Наряду с выполнением общей программы работ по автоматизации во всех отраслях промышленности намечено создать более пятидесяти опытно-показательных предприятий, на которых будут осуществлены новейшие схемы комплексной автоматизации.

12. В контрольных цифрах предусматриваются большие мероприятия по специализации и кооперированию в промышленности:

— дальнейшее комплексное развитие экономических районов на основе наиболее эффективного использования природных ресурсов с учетом необходимости специализации предприятий и улучшения кооперирования, ликвидации нерациональных перевозок;

— значительное улучшение использования производственных мощностей действующих предприятий;

— осуществление специализации не только в промышленности, но и в других отраслях народного хозяйства: транспорте, строительстве, ремонтных и других работах.

Необходимо уделить большое внимание улучшению технологии литейного производства и штамповки и всячески совершенствовать и развивать в машиностроении методы точного литья.

Проектом контрольных цифр намечается дальнейшее развитие заготовительной базы машиностроения как за счет улучшения специализации и реконструкции действующих предприятий, так и за счет строительства новых 75—80 крупных специализированных цехов и заводов по производству литья, поковок и штамповок с доведением в 1965 году специализированных мощностей: по чугуноному литью — до 14,7 миллиона тонн, сталеному литью — до 4 миллионов тонн, поковок — до 1,6 миллиона тонн и штамповкам — до 3,8 миллиона тонн.

Мощность специализированных заводов по производству литейного оборудования будет увеличена более чем в 4 раза. Предусматривается организовать производство оборудования для точного литья.

Предусматривается значительное расширение специализированных мощностей по производству продукции массового применения — нормальных редукторов, металлообрабатывающего инструмента, метизов, электродов, фитингов, промышленной арматуры и других изделий, а также концентрация их производства на меньшем количестве предприятий.

В автомобилестроении, тракторостроении, сельскохозяйственном машиностроении, тяжелом, строительном-дорожном машиностроении предусматривается целесообразная концентрация производства однородной продукции на минимальном количестве заводов и организации централизованного изготовления унифицированных и нормализованных агрегатов, узлов и деталей методами массового крупносерийного производства. Предусматривается осуществление крупных мер по внедрению в широких масштабах сварочных работ по методу Патона, имея в виду организацию производства фасонных профилей различных деталей и изделий указанным методом. Это позволит значительно сократить малопродуктивные и трудоемкие работы в литейном, кузнечном и металлообрабатывающем производствах.

13. На основе осуществления мероприятий по комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, развития специализации и кооперирования в промышленности в предстоящем семилетии значительно повысится **производительность труда** в промышленности, являющаяся решающим фактором роста производства и повышения благосостояния трудящихся.

Рост производительности труда в промышленности в 1959—1965 годах в расчете на одного работающего намечается на 45—50 процентов, а с учетом сокращения продолжительности рабочего дня часовая выработка увеличится еще больше.

Развитие социалистического сельского хозяйства

В результате крупных экономических и политических мероприятий, проведенных за последние годы, достигнуты большие успехи в развитии социалистического сельского хозяйства. Наша социалистическая промышленность оснастила сельское хозяйство современными машинами и механизмами, увеличила производство минеральных удобрений и химических средств борьбы с сельскохозяйственными вредителями и сорняками. Колхозы и совхозы располагают сейчас многочисленными высококвалифицированными кадрами. За последнее время освоены огромные площади пашенных и залежных земель и значительно расширены посевные площади в стране.

В предстоящем семилетии задача состоит в том, чтобы добиться такого роста сельскохозяйственного производства, который позволит удовлетворить потребности населения в важнейших продуктах питания, резко увеличить ресурсы сельскохозяйственного сырья с тем, чтобы в изобилии обеспечить население продуктами питания в широком ассортименте, высокого качества и удовлетворить все другие потребности государства в сельскохозяйственных продуктах.

Намечаемая программа дальнейшего развития сельского хозяйства будет сопровождаться совершенствованием социалистических производственных отношений, сближением двух форм социалистической собственности — колхозной и общенародной. Это проявится в дальнейшем развитии колхозного строя, в росте производственных фондов, увеличении недельных фондов колхозов и правильном их использовании, расширении межколхозных производственных связей по линии совместной организации промышленных, строительных и других хозяйственных предприятий, совместного строительства электростанций, дорог, оросительных и осушительных систем, предприятий по переработке и хранению сельскохозяйственных продуктов, школ, особенно школ-интернатов, домов для престарелых, больниц, клубов.

Но мер развития колхозного производства, в условиях, когда колхозы стали крупными хозяйствами, вооруженными передовой техникой, и располагают квалифицированными кадрами, материальными и бытовыми потребностями колхозников все в большей мере будут удовлетворяться за счет общественного хозяйства, поэтому личное подсобное хозяйство колхозников постепенно будет утрачивать свое значение.

Совхозы, роль которых в социалистическом сельском хозяйстве за последний период значительно возросла, будут развиваться как образцовые социалистические предприятия, показывающие пример колхозам в лучшем использовании земельных угодий и техники для получения максимального количества сельскохозяйственных продуктов при наименьшей затрате средств и труда. Развитие совхозов пойдет в направлении более активного вовлечения рабочих и работниц в непосредственное управление производством.

Новый этап в развитии колхозного строя, повышение роли совхозов в подъем сельскохозяйственного производства позволит быстрее создать обильное сельскохозяйственных продуктов, что является важнейшим условием перехода к коммунизму.

1. Проектом контрольных цифр развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы намечается:

— дальнейший подъем зернового хозяйства с тем, чтобы к концу семилетия обеспечить сбор зерна в размере 10—11 миллиардов пудов в год;

— увеличить производство основных технических культур в 1965 году до следующих размеров: хлопко-сырца — до 5,7—6,1 миллиона тонн, или на 35—45 процентов более, чем в 1957 году, сахарной свеклы — до 70—78 миллионов тонн, или в 1,8—2 раза больше, семян масличных культур — примерно до 5,5 миллиона тонн, или на 70 процентов более, льноволокна — до 580 тысяч тонн, или на 32 процента более, чем в 1957 году;

— увеличить в 1965 году валовой сбор картофеля примерно до 147 миллионов тонн против 88 миллионов тонн в 1957 году;

— развить производство овощей в размерах, полностью удовлетворяющих потребности населения;

— увеличить за семь лет производство плодов и ягод не менее чем в два раза, винограда — не менее чем в 4 раза;

— увеличить производство основных продуктов животноводства в 1965 году по сравнению с 1958 годом: мяса (в убойном весе) — не менее чем до 16 миллионов тонн, или в 2 раза; молока — до 100—105 миллионов тонн, или в 1,7—1,8 раза; шерсти — примерно до 548 тысяч тонн, или в 1,7 раз, и яиц — до 37 миллиардов штук, или в 1,6 раза.

Важное значение для дальнейшего роста производительности труда имеет техническое нормирование. На ряде предприятий все еще применяются устаревшие, заниженные нормы выработки. Необходимо энергично внедрять технически обоснованные нормы выработки. Серьезное внимание должно быть уделено механизации вспомогательных работ и устранению неостатков в организации труда и заработной платы.

14. В соответствии с намеченным объемом производства валовой продукции и ростом производительности труда предусматривается снижение себестоимости промышленной продукции в 1959—1965 годах в сравнимых ценах примерно на 11,5 процента.

В осуществлении грандиозной программы развития социалистической промышленности, намеченной на 1959—1965 годы, важнейшая роль принадлежит Советам народного хозяйства. Советам народного хозяйства обязаны обеспечить дальнейшее совершенствование руководства промышленностью, наиболее рациональное использование капитальных вложений и материальных ресурсов с тем, чтобы в кратчайшие сроки получить максимальную эффективность от вновь вводимых и реконструируемых предприятий. Необходимо шире развивать и поддерживать творческую инициативу и активность рабочих, инженеров и техников в изыскании новых резервов производства, добиваться наиболее полного их использования для пользы всех отраслей народного хозяйства, настойчиво внедрять новую технику, комплексную механизацию и автоматизацию производства, проводить модернизацию оборудования, специализацию и кооперирование в промышленности и на этой основе непрерывно повышать производительность труда.

Залогом успешного выполнения грандиозных задач дальнейшего развития социалистической промышленности, намеченных на 1959—1965 годы, являются самоотверженный труд и творческая инициатива героического рабочего класса, нашей славы научно-технической интеллигенции, всего советского народа.

Объем валовой продукции сельского хозяйства в целом увеличится в 1965 году по сравнению с 1958 годом примерно в 1,7 раза.

В предстоящем семилетии намечается резко улучшить использование земли как основного средства производства в сельском хозяйстве. Производство важнейших продуктов сельского хозяйства в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий в 1965 году значительно увеличится и превзойдет современное производство этих продуктов в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий в США, что видно из следующих данных:

	На 100 гектаров сельскохозяйственных угодий (центнеры)	
	СССР 1965 год	США 1957 год
Зерно	329—360	280
Картофель	294	19
Сахар	18,5—20	4,1
Мясо (в убойном весе)	32	29
Молоко	200—210	101
Шерсть	1,1	0,2

2. **Земледелие.** В предстоящем семилетии намечается дальнейший быстрый рост продукции земледелия. Теперь, когда советским народом под руководством партии проведена большая работа по освоению целинных и залежных земель, оснащению сельского хозяйства новейшей техникой и обеспечению его квалифицированными кадрами, когда значительно улучшено семенное дело и увеличилось производство химических удобрений, в полном объеме встала важнейшая народнохозяйственная задача — повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур.

Главной линией в развитии земледелия и на предстоящий период остается всемерное увеличение производства зерна как основы всего сельскохозяйственного производства. Основными производителями товарного хлеба и впроде будут колхозы и совхозы Сибири, Урала, Поволжья, Казахской ССР, а также Украинской ССР, Северного Кавказа, Центральной черноземной зоны РСФСР, где наряду с развитием зернового хозяйства будет значительно расширяться производство технических культур и высокопродуктивное животноводство. В нечерноземных областях РСФСР, а также в Белоруссии, Литве, Латвии и Эстонии повышение урожайности и валовых сборов зерна должно обеспечивать собственные нужды колхозов и совхозов в продовольственном и фуражном зерне.

Наряду с увеличением производства зерна необходимо добиться повышения его качества, обратить особое внимание на производство наиболее ценных твердых пшениц, лучших сортов трещины, зернобобовых культур.

Расширять посевы и значительно повысить урожайность подсолнечника, льна масличного и других масличных культур в районах Урала и Сибири, а также в Казахской ССР. Обратить особое внимание на повышение урожайности подсолнечника в районах Украины, Молдавии, на Северном Кавказе, в Поволжье и в центральной-черноземных районах РСФСР.

В пригородных зонах крупных городов и промышленных центров сосредоточить производство картофеля и овощей в специализированных совхозах, используя для этого в первую очередь полейные и орошаемые земли и осушенные торфяники.

Получение высоких устойчивых урожаев всех сельскохозяйственных культур, доведение валовых сборов продукции до намеченных размеров должны быть достигнуты на основе внедрения научно обоснованной системы земледелия применительно к условиям отдельных экономических зон страны и каждого хозяйства, дальнейшей специализации и улучшения размещения сельскохозяйственного производства, широкого использования достижений науки и передового опыта. Внедрение в производство правильной системы ведения сельского хозяйства необходимо рассматривать как дело большой государственной важности.

В предстоящем семилетии необходимо ввести в каждом колхозе и совхозе правильные севообороты как важнейшую составную часть системы ведения хозяйства, определяющую направление и рациональное сочетание отраслей производства, обеспечить правильную систему обработки почвы и посев всех сельскохозяйственных культур сортовыми семенами.

(Продолжение на 2-й стр.)

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение)

Особое внимание должно быть уделено внедрению строительных материалов и изделий, изготовленных на базе пластических масс и смол, полученных из мазута и торфа.

Намечается значительно увеличить за семилетие производственные мощности цементной промышленности за счет расширения и реконструкции действующих заводов и интенсификации производства на них, а также за счет строительства и ввода в действие новых заводов.

Считать целесообразным перейти к покрытию жилых домов в городах железобетоном с утеплением или асбо-шифером, запретив покрытие жилых домов железной кровлей.

Строительство новых и реконструкция действующих предприятий будут осуществляться на базе новейшего прогрессивного оборудования.

Дальнейшее развитие должно получить производство местных строительных материалов в системе местной промышленности и межхозяйственных строительных организаций.

6. Опыт передовых строительных организаций показывает, что у нас имеются огромные возможности сокращения сроков строительства во всех отраслях народного хозяйства. Так, например, в 1958 году строительство крупных доменных печей осуществлено в течение 6—8 месяцев. Большие успехи имеются за последнее время в сокращении сроков жилищного строительства.

Однако строительство многих предприятий и сооружений чрезмерно затягивается, что приводит к отвлечению на длительный период времени в незавершенное строительство огромных материальных средств. Продолжительные сроки строительства порождают главным образом имеющейся практикой расширения государственных средств по многочисленным стройкам. Некоторые руководители партийных, советских, хозяйственных органов областей, краев и республик вместо того,

чтобы сконцентрировать капитальные вложения на пусковых объектах, добиваются включения в государственные планы строительства новых объектов, не считаясь с возможностями их материально-технического и финансового обеспечения и с общегосударственной целесообразностью. С такой порочной практикой необходимо решительно покончить. Нужно строго придерживаться порядка, по которому каждая вновь начинаемая стройка обеспечивается бы материальными и финансовыми ресурсами на весь период строительства, исходя из возможности завершить строительство новых объектов в более короткие сроки. Средства на новое строительство следует выделять только при условии удовлетворения ими в необходимых размерах строящихся и прежде всего пусковых объектов.

С увеличением объемов капитального строительства все более важное значение приобретает экономия расходных средств и строительство материальных и финансовых средств, снижение стоимости строительства, рентабельная работа всех строительных организаций и предприятий. При современных масштабах строительства снижение сметной стоимости строительномонтажных работ только на один процент даст экономии свыше миллиарда рублей.

Себестоимость строительномонтажных работ должна быть снижена за семилетие не менее чем на 6 процентов. По жилищному строительству намечено снизить среднюю стоимость квадратного метра жилой площади не менее чем на 14 процентов.

Решающим условием дальнейшего подъема строительной индустрии является неуклонный рост производительности труда. На основе дальнейшей индустриализации строительства, завершения комплексной механизации массовых и трудоемких работ, улучшения организации строительного производства, широкого распространения передового опыта новаторов производительность труда в строительстве за 1959—1965 годы намечается повысить на 60—65 процентов.

металлургической базы СССР. Добыча угля в 1965 году в Сибири и на Дальнем Востоке достигнет 182—186 миллионов тонн, около 40 процентов его будет получено на открытых разработках. Кузнецкий бассейн по-прежнему останется основной базой консуемых углей для уральской и сибирской металлургии. На дешевых углях будут созданы крупные тепловые электростанции. Будет выведена в строй крупнейшая в мире Братская ГЭС мощностью более чем три с половиной миллиона киловатт, а также разрешено строительство Красноярской гидроэлектростанции мощностью свыше 4 миллионов киловатт.

Быстрыми темпами должна развиваться лесная и деревообрабатывающая промышленность. Заново будет создана мощная целлюлозно-бумажная промышленность. Предусматривается строительство ширококолейных лесозовозных железных дорог, строительство ряда крупных нефтеперерабатывающих заводов. Для транспортировки нефти и нефтепродуктов прокладываются магистральные трубопроводы. В Якутской АССР организуется один из крупнейших в мире центров по добыче алмазов.

Значительно увеличатся хозяйственные связи между Сибирью и Европейской частью страны, для их осуществления усиливается транспорт, электрифицируется Сибирская железнодорожная магистраль, строятся новые железные дороги.

Огромные средства, вкладываемые в народное хозяйство Сибири, позволят полнее использовать имеющиеся здесь природные богатства для подъема экономики всего Советского Союза. После ввода в действие строящихся электростанций в Сибири будет производится электроэнергия больше, чем в любой капиталистической стране Европы.

Большое развитие получит химическая промышленность. Намечается построить калийный комбинат, суперфосфатный и азотно-туковый заводы, начать строительство второго суперфосфатного завода. В результате этого на западе СССР будет создана новая крупная база по производству минеральных удобрений.

Обеспечивается дальнейший рост легкой и пищевой промышленности.

Сельское хозяйство республики и в дальнейшем будет специализироваться в направлении интенсивного молочного и мясного животноводства, мясного свиноводства, разведения водоплавающей птицы, на производстве картофеля, льна-долгунца и сахарной свеклы. В 1965 году по сравнению с 1957 годом производство льноволокна и картофеля увеличится примерно в 1,5 раза, сахарной свеклы — в 3,2—3,6, зерна — в 1,7—2 раза, мяса и молока — в 2,1 раза.

В результате выполнения устанавливаемых заданий Белорусская ССР будет давать в 1965 году более 20 процентов общесоюзного производства калийных удобрений, 9 процентов металлургических станков, 19 процентов тракторов, 15 процентов льноволокна.

Узбекская Советская Социалистическая Республика

Узбекская ССР будет и впредь основной хлопковой базой страны. Поэтому в предстоящем семилетии основное внимание уделяется развитию хлопководства и связанным с ним отраслям промышленности.

На развитие народного хозяйства республики выделяется 35—36 миллиардов рублей капитальных вложений, или примерно в 2,4 раза больше, чем в 1952—1958 годах.

В больших масштабах будет расширено ирригационное строительство. Получит развитие машиностроение, обслуживающее нужды хлопководства. Общий объем промышленной продукции возрастет за семилетие более чем на 80 процентов.

Открытие в районе Бухары месторождений газа, имеющих огромное народнохозяйственное значение, позволит создать крупную газовую промышленность, которая обеспечит газом не только большую часть Средней Азии, но и крупнейшие промышленные центры Урала. Удельный вес газа в топливном балансе республики увеличится до 60 процентов в 1965 году против 3,3 процента в 1958 году, что позволит отказаться от завоза казахстанского угля. Будут построены две крупные ГРЭС, работающие на газовом топливе. На полную мощность вступит в строй Ангренская ГРЭС, работающая на дешевых местных углях.

Заключится строительство крупного нефтеперерабатывающего завода, который вместе с действующим заводом обеспечит переработку всей нефти, добываемой в Узбекской ССР и Киргизской ССР.

Большое развитие получат химическая промышленность и цветная металлургия. Будут построены азотно-туковые заводы. Производство минеральных удобрений увеличится за семилетие более чем в 2 раза и значительно возрастет выпуск химических волокон. Организуется производство меди, свинца и цинка. Производство цемента увеличивается примерно в 4 раза.

В области сельского хозяйства намечается увеличение в 1965 году против 1957 года производства хлопка-сырца в 1,3—1,4 раза, доконов тутового шелкопряда — примерно в 1,6, овошей — в 3, мяса — в 2,1, молока — в 1,7, шерсти — в 1,5 и каракуля — в 1,3 раза. Намечается расширение площадей садов и виноградников.

Для дальнейшего значительного увеличения производства хлопка-сырца важнейшее значение имеет всемерное повышение урожайности путем применения новых, прогрессивных приемов агротехники и завершения в ближайшие годы комплексной механизации возделывания хлопчатника. Будет проведена значительная работа поведению и освоению в колхозах и совхозах хлопко-люцерновых севооборотов, по расширению и мелиоративному улучшению орошаемых земель.

Украинская Советская Социалистическая Республика

Валовая продукция промышленности Украинской ССР возрастет за семилетие примерно на 77 процентов, намечается дальнейшее развитие таких важнейших ее отраслей, как черная металлургия, угольная промышленность, химическая промышленность, энергетика, нефтяная и газовая промышленность, машиностроение, сахарная промышленность.

Для развития хозяйства Украинской ССР намечается капитальные вложения в размере 214—219 миллиардов рублей, из них свыше 50 процентов направляется в ведущие отрасли тяжелой промышленности. Будет построен ряд крупных промышленных предприятий в западных областях.

В черной металлургии республики ставится задача обеспечить опережающее развитие железной и марганцевой промышленности, строятся 5 крупных горнообогатительных комбинатов в Криворожском железорудном бассейне и комбинат на вновь осваиваемом Кременчугском месторождении, будет расширен Камыш-Бурунский комбинат. Все эти мероприятия позволят увеличить добычу железной руды за семилетие в 1,6 раза, добычу марганцевой руды на Никопольском месторождении увеличится в 2,2 раза.

Вылавка чугуна в республике за семилетие возрастет на 47—57 процентов, стали — на 38—45 процентов, производство проката — на 32—39 процентов. При этом производство наиболее дефицитных видов проката и труб увеличится в 2—3 раза.

В угольной промышленности Украины намечаются большие работы по строительству новых и реконструкции действующих шахт Донбасса, а также по развитию Львовско-Волынского угольного бассейна.

Добыча нефти в 1965 году достигнет 6 миллионов тонн, газа — 31,5 миллиарда кубометров. Намечается строительство трех нефтеперерабатывающих заводов и ряда магистральных газопроводов.

На базе использования природного и попутного газа и отходов коксохимического производства получат быстрое развитие химическая промышленность, особенно производство продуктов органического синтеза. За семилетие будут построены три крупных химических заводов, а также закончено строительство заводов вискозного и капронового волокон, шинного завода, расширение калийных комбинатов, строительство серного комбината.

Намечается опережающее развитие энергетической базы республики за счет строительства ряда мощных тепловых электростанций и ввода в действие Кременчугской ГЭС.

Большие работы в предстоящем семилетии должны быть проведены в области специализации машиностроительных заводов Украины и улучшения использования их мощностей. Значительно увеличится производство товаров народного потребления. Будут построены крупные текстильные предприятия. Производство мебели возрастет в два раза.

Предусматривается дальнейшее развитие пищевой и мясомолочной промышленности. Производство сахара в 1965 году увеличится до 4,9—5,3 миллиона тонн.

В области сельского хозяйства главной задачей является дальнейшее увеличение производства технических культур и продуктов животноводства, а также увеличение производства зерна за счет повышения урожайности, развитие садоводства и виноградарства. Увеличивается в 1965 году по сравнению с 1957 годом производство подсолнечника и картофеля примерно в 1,4 раза, мяса и молока — в 2 раза, яиц — в 1,8 и шерсти — в 1,6 раза. Производство сахарной свеклы будет доведено до 36—40 миллионов тонн. За семилетие предусматривается заложить около 400 тысяч гектаров садов и ягодников и 340 тысяч гектаров виноградников.

В результате выполнения намечаемых заданий Украинская ССР по производству ряда основных видов промышленной продукции на душу населения значительно превзойдет наиболее развитые капиталистические страны. Так, по производству чугуна Украинская ССР превзойдет в 1965 году достигнутый в 1957 году уровень производства на душу населения в США примерно в 1,7 раза, Западной Германии — в 1,9 раза, Франции и Англии — в 2,5 раза; по производству стали будет превзойден уровень США примерно в 1,2 раза, Западной Германии — в 1,4 раза, Англии — в 1,6 раза, Франции — в 2,2 раза; по электроэнергии уровень производства на душу населения в Украинской ССР будет выше, чем уровень Западной Германии и Франции в 1957 году.

Казахская Советская Социалистическая Республика

В Казахской ССР намечается дальнейшее развитие цветной металлургии, энергетика, машиностроения, химической, нефтяной, угольной, цементной, пищевой и легкой промышленности, создание в крупных размерах черной металлургии.

Объем капитальных вложений в народное хозяйство республики составит 116—119 миллиардов рублей, или примерно в 2,3 раза больше, чем в предшествующем семилетии. Валовая продукция промышленности в 1965 году увеличится примерно в 2,7 раза по сравнению с 1958 годом.

Расширяются действующие и будут построены новые крупные предприятия цветной металлургии.

Важнейшими стройками черной металлургии будут Карагандинский металлургический и Ермаковский ферросплавный заводы. Большое развитие намечается железорудной промышленности путем строительства новых горнообогатительных комбинатов.

В Кустанайской области в период 1959—1965 гг. должен войти в действие крупнейший в стране Соколовско-Сарбайский горнообогатительный комбинат производительностью 19 миллионов тонн железной руды в год, который обеспечит железорудным сырьем развивающуюся черную металлургию Урала и нужды металлургии Казахстана.

Впервые в Казахстане организуется производство чугуна. Вылавка стали возрастет примерно в 1,5 раза.

Предусматривается строительство заводов прокатного и горнообогатительного оборудования и других машиностроительных предприятий. Впервые организуется производство электродвигателей и электровакuumных приборов, кабельных изделий.

За семилетие предусматривается ввод в действие угольных шахт общей мощностью 25,5—28,6 миллиона тонн, увеличение добычи угля в 1,5—1,6 раза, в том числе консуемых углей примерно в 3 раза.

Высокими темпами будет развиваться химическая промышленность. Производство искусственного волокна увеличится примерно в 10 раз; значительно возрастет выпуск минеральных удобрений, будет организовано производство синтетического каучука, автомобильных покрышек, каустической соды. Создается производство целлюлозы и картона на базе использования лампама.

Из отраслей легкой и пищевой промышленности наиболее развитие получат текстильная, кожевенно-обувная, мясная и сахарная промышленность.

В области сельского хозяйства предусматривается дальнейшее увеличение производства зерна. Наряду с этим северные районы республики должны специализироваться на мясо-молочном животноводстве, тонкорунном и полуторнорунном овцеводстве, а районы пустынной и полупустынной степи — на мясном животноводстве, полutorнорунном и мясо-сальном овцеводстве и каракулеводстве. Производство сахарной свеклы в 1965 году по сравнению с 1957 годом увеличится в 2,9—3,3 раза, хлопка-сырца — в 1,6—1,9, маслосемян — примерно в 2,8, мяса — в 2,9, молока — в 1,9 и шерсти — в 2,5 раза.

Важнейшим условием получения устойчивых урожаев и увеличения валовых сборов зерна и других культур является введение и освоение правильных севооборотов с доведением удельного веса чистых паров до 15—20 процентов пашни. Будут продолжены работы по дальнейшему освоению новых земель и обводнению пастбищ.

Белорусская Советская Социалистическая Республика

В Белорусской ССР предусматривается создание нефтеперерабатывающей и химической промышленности, дальнейшее развитие машиностроения, легкой и пищевой промышленности, значительное укрепление топливно-энергетической базы. Новые промышленные предприятия будут построены в западных областях, имеющих в прошлом низкий уровень промышленного развития.

На развитие хозяйства республики направляется примерно 32 миллиарда рублей капитальных вложений, что в два с лишним раза превышает объем капитальных вложений за предшествующее семилетие.

Валовая продукция промышленности республики увеличится за семилетие в 1,8 раза. Выработка электроэнергии возрастет в 2,6 раза, значительно увеличится производство тракторов, автомобилей грузовых — в 1,5, химических волокон, цемента — более чем в 3 раза, хлопчатобумажных тканей — в 1,8 раз, сахара-песка — более чем в 6 раз.

Предусматривается завершение строительства ряда крупных машиностроительных заводов.

Топливо-энергетическая база республики укрепится за счет строительства крупных нефтеперерабатывающих заводов, тепловых электростанций, прокладки газопровода, ввода в действие новых торфопредприятий и торфобрикетных заводов.

III. Размещение производительных сил и развитие хозяйства союзных республик

Коммунистическая партия при разработке планов развития народного хозяйства СССР руководствуется ленинской национальной политикой, исходя из необходимости правильного размещения производительных сил на территории страны в целях достижения наибольшего экономического эффекта и обеспечения подъема экономики всех союзных республик.

Еще в 1918 году В. И. Ленин говорил, что в план экономического подъема страны должно входить рациональное размещение промышленности с точки зрения близости сырья и возможности наименьшей потери труда при переходе от обработки сырья ко всем последовательным стадиям обработки полуфабрикатов вплоть до получения готового продукта.

Эти ленинские указания приобретает особое значение в настоящее время, когда наша страна приступает к осуществлению новой грандиозной программы коммунистического строительства.

В контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы учитываются интересы дальнейшего подъема экономики и культуры всех союзных республик.

Предусматривается вовлечение в хозяйственный оборот наиболее богатых по содержанию и выгодных по условиям эксплуатации природных ресурсов, особенно в восточных районах страны, наиболее полное использование трудовых ресурсов в соответствии с накопленным производственным опытом и наличием производственных фондов в различных районах и во всех республиках, дальнейшее приближение промышленности к источникам сырья и топлива, всемерное развитие специализации и кооперирования в промышленности, улучшение межрайонных хозяйственных связей, рациональное использование всех видов транспорта.

Задачи, предусматриваемые контрольными цифрами, обеспечивают дальнейшую специализацию и комплексное развитие хозяйства как республик, так и крупных экономико-географических районов, например, Урала, Сибири, Средней Азии, Закавказья и другие. Необходимо при этом решительно бороться против местнического понимания комплексного хозяйства, как замкнутого хозяйства. Выделение крупных экономико-географических районов в планировании способствует правильному географическому размещению и наиболее экономичной территориальной организации народного хозяйства Советского Союза.

Основные смиты в размещении производительных сил в предстоящем семилетии намечаются прежде всего в направлении ускоренного развития экономики восточных районов страны. На развитие восточных районов, включая Урал, Сибирь, Дальний Восток, Казахстан и Среднюю Азию, в 1959—1965 годах направляется капитальных вложений свыше 40 процентов общего объема капитальных вложений. Удельный вес восточных районов в общесоюзном производстве важнейших видов продукции возрастет и составит в 1965 году: по производству чугуна — примерно 43 процента, вылавка стали — 47 процентов, производству проката — 48 процентов, добыче угля — примерно 50 процентов, нефти — 30 процентов, выработке электроэнергии — 46 процентов и производству пиломатериалов — свыше 45 процентов.

Предусматривается ввод в действие мощностей третьей металлургической базы страны, в том числе по производству чугуна примерно 7,5 миллиона тонн.

В районах Сибири и Казахстана опережающее развитие по сравнению с другими районами страны получат угольная промышленность в связи с тем, что здесь сосредоточены месторождения угля, имеющие наиболее благоприятные геологические условия разработки. Прирост добычи угля в этих районах за семилетие составит примерно 60 процентов от общего прироста по стране. Будет создана также мощная энергетическая база в районах Сибири и Казахстана. Выработка электроэнергии здесь возрастет за семилетие в 3,3—3,5 раза, а прирост производства электроэнергии составит почти 35 процентов от общего прироста по стране.

Большой рост энергетических мощностей и дешевой электроэнергии восточных районов создадут благоприятные условия для развития электромеханического производства и прежде всего цветной металлургии.

Намечается сдвиги в размещении нефтяной и газовой промышленности, которые получат преимущественное развитие в Европейской части СССР и Средней Азии на базе открытых в этих районах богатых месторождений нефти и газа.

Существенным в размещении нефтяной и газовой промышленности за семилетие является строительство нефтеперерабатывающих заводов почти во всех основных районах потребления нефтепродуктов, строительство большой сети нефтепроводов и газопроводов.

В результате перестройки управления промышленностью и строительством резко возросла роль союзных республик в руководстве хозяйством.

Контрольными цифрами развития народного хозяйства на 1959—1965 годы предусматривается дальнейший всесторонний экономический и культурный подъем всех союзных республик.

важная промышленность получит в Татарской АССР, Башкирской АССР, Куйбышевской области. В различных районах Российской Федерации намечается строительство 6—7 новых крупных нефтеперерабатывающих заводов и свыше 15 тысяч километров магистральных трубопроводов. По существу, заново будет создана нефтеперерабатывающая промышленность в районах Северо-Запада, Центра и Восточной Сибири.

В угольной промышленности основное внимание будет обращено на развитие добычи консуемых углей в Кузбассе и донбасских, разрабатываемых открытым способом энергетических углей в Красноярском крае.

Исключительно быстрое развитие намечается в химической промышленности. Производство химических волокон за семилетие увеличится в 3—3,2 раза, синтетического каучука — в 2,6 раза, пластических масс и синтетических смол — более чем в 5 раз, минеральных удобрений — в 2,6—2,8 раза.

Предусматривается большой рост машиностроения. Производство цемента увеличится в 2,2—2,4 раза. Дальнейшее развитие получат лесная и особенно деревообрабатывающая промышленность. Значительно возрастет легкая и пищевая промышленность. Производство сахара увеличится более чем в 3 раза.

В области сельского хозяйства РСФСР ставится задача за семилетие значительно увеличить производство зерна. По другим сельскохозяйственным продуктам — в 1965 году в сравнении с 1957 годом предусматривается увеличение примерно в следующих размерах: производство маслосемян — в 1,9 раз, сахарной свеклы — в 3,2—3,6 раза, льноволокна — в 1,4, картошки — в 1,8, овошей — в 2,2, мяса — в 2,3, молока — в 1,7—1,8, яиц — в 1,6 и шерсти — в 1,8 раза.

Одной из важнейших задач является резкий подъем сельского хозяйства районов нечерноземной полосы: создание новой крупной базы свекловодства и производства сахара на Кубани, дальнейшее развитие свекловодства в центральнотероплоземных областях, на Урале и в Сибири, расширение производства масличных культур в восточных и юго-восточных районах.

В деле подъема животноводства особое внимание будет обращено на развитие молочного-мясного и мясного животноводства в районах Сибири, Дальнего Востока, Поволжья и Северного Кавказа. В притероплоземных и других районах должно быть обеспечено расширение молочного животноводства.

Намечается увеличение площадей под посевы культуры за счет сокращения посева овса и других менее экономичных культур.

Предусматривается увеличить площадь орошаемых земель, провести осушение земель и обводнение пастбищ.

На развитие всего народного хозяйства республики направляются капитальные вложения в размере 954—974 миллиардов рублей, то есть на 86—90 процентов больше, чем было вложено за предыдущее семилетие.

В контрольных цифрах придается большое значение специализации и комплексному развитию хозяйства отдельных крупных частей республики — Европейской части, Урала и Сибири. В Европейской части РСФСР намечается быстрый рост нефтяной и газовой промышленности Поволжья и Северного Кавказа, позволяющий заменить энергетический уголь более экономичными видами топлива — нефтью и газом. Предусмотрено строительство крупнейших магистральных газопроводов из районов Северного Кавказа до Ленинграда.

В местах большого потребления нефтепродуктов предусматривается строительство крупных нефтеперерабатывающих заводов в различных экономичных районах. Для транспортировки нефти из Поволжья и нефтезаводам будут построены трубопроводы. На базе нефти и газа в Европейской части республики предусматривается расширение действующих и строительство большого количества новых химических заводов, особенно заводов по производству химических волокон, минеральных удобрений и других.

Расширится металлургическая база. Огромное значение имеют намеченные работы по освоению железорудных месторождений Курской магнитной аномалии. Завершится строительство Черновцовского металлургического завода, будет значительно расширен металлургический завод в Липецке.

Районы Урала сохраняют ведущее место в республике по производству черных и цветных металлов и тяжелому машиностроению. За семилетие здесь намечается дальнейший рост металлургии, нефтяной, химической, лесной промышленности, машиностроения, увеличение энергетической базы.

Увеличатся мощности Магнитогорского, Орско-Халиловского и Нижне-Тагильского металлургических комбинатов, а также Челябинского металлургического, Синарского и Челябинского трубных заводов, завершится строительство первой очереди Качканарского горнообогатительного комбината. На Урале одна лишь Челябинская область в 1965 году будет вылавлять чугуна больше, чем современная Франция. Укрепится сырьевая база цветной металлургии.

В целях усиления энергетической и топливной базы Урала намечается построить газопроводы на Урал из других республик и районов страны. Добыча нефти на Урале увеличится в 1,8—2,2 раза. Предусматривается строительство крупных тепловых электростанций на нефтяном и газовом топливе.

На базе переработки попутных газов нефтедобычи в Башкирии намечено создание крупных химических предприятий по производству новых видов синтетического каучука и продуктов органического синтеза.

В районах Сибири будут широко осваиваться огромные природные ресурсы. Намечается строительство двух крупных металлургических заводов, которые явятся основой третей-

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика

Валовая продукция промышленности РСФСР увеличится за семилетие примерно на 80 процентов. Вылавка чугуна возрастет на 70—85 процентов, стали — на 60—69 процентов, производство алюминия — примерно в три раза, выработка электроэнергии — более чем в 2 раза.

Добычу нефти намечается увеличить в 2,1—2,3 раза и газа — почти в 6 раз. Особенно большое развитие нефтедобы-

(Окончание в следующем номере)

С огромным подъемом трудящиеся Узбекистана встретили постановления Пленума ЦК КПСС



На заводах и фабриках, в колхозах и совхозах Узбекистана проходят чутки материалов Пленума ЦК КПСС. На снимке: чутка тезисов доклада тов. Н. С. Хрущева в авторемонтном цехе Ташкентского авторемонтного завода № 2. Читает слесарь-моторист К. С. Салеев. Фото А. Палехова.

ПАРТИЯ ВЕДЕТ НАС К КОММУНИЗМУ

Вчера в литейном цехе Ташкентского завода сельскохозяйственного машиностроения состоялась собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников первой смены, посвященное решениям ноябрьского Пленума ЦК КПСС. Секретарь парторганизации Н. Ф. Дукьянова предоставляет слово начальнику цеха А. Б. Бенешинтату, который зачитывает информационное сообщение о Пленуме ЦК КПСС и принимает на Пленуме постановление.

— Весь советский народ, — говорит т. Бенешинтат, — с огромным удовлетворением встретил эти знаменательные решения. В тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на предстоящем XXI съезде партии дан глубокий анализ развития народного хозяйства нашей страны, определены новые величайшие задачи строительства коммунизма в СССР.

Мы являемся живыми свидетелями того, как уверенно идут в гору наша социалистическая промышленность, сельское хозяйство, как расширяется советская наука и культура и неуклонно повышается жизненный уровень народа.

Возмощте наш завод. С каждым годом мы выпускаем все больше техники для сельского хозяйства. Сейчас конструкторы и ученые вместе с коллективом завода работают над созданием новых совершенных хлопкоуборочных машин. Уже в будущем году выйдут на поля первые сотни машин двух новых марок. Новые замыслы, новые задачи у каждого коллектива, у всей нашей страны. Планы партии — это планы народа, и они будут воплощены в жизнь.

Выступает мастер обрубного отделения С. С. Александров. — Каждый из нас, — говорит он, — сознает, какое огромное зна-

чение имеет семилетний план развития народного хозяйства СССР. В контрольных цифрах намечены захватывающие перспективы. Нам, литейщикам, особенно радует, что вынуждены технологического оборудования для литейного производства увеличатся в 2,3 раза. Это значит, что мы сможем давать гораздо больше литей, создавать новые машины. Но каждый из нас, радуясь этим перспективам, должен задуматься над имеющимися возможностями и резервами. Мы уже сейчас можем намного увеличить выпуск продукции.

Гордо приветствуя решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, модельщик Адыл Галиев и старший технолог Кенжин Гургаев говорили и о том, что каждый литейщик должен активно бороться за дальнейший рост производительности труда, за увеличение выпуска и снижение себестоимости продукции.

— Сейчас по всей стране развернется всенародное обсуждение тезисов доклада товарища Хрущева, — сказала т. Гургаев. — Уверен, что и в нашем коллективе будет внесено немало ценных предложений. В частности, нам необходимо усилить борьбу с браком. Ведь если снизить количество брака всего на один процент, мы сможем обеспечить литейное производство 30—40 хлопкоуборочных машин.

Собрание единодушно одобрило постановления Пленума ЦК КПСС и призвало рабочих, служащих, инженерно-технических работников глубоко изучить тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева, внести конкретные предложения по совершенствованию производства, еще шире развернуть социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда КПСС.

Вдохновляющие перспективы

Коллектив Ташкентского завода транспортного машиностроения достойно несет трудовую вахту в честь предстоящего XXI съезда КПСС. Завод досрочно выполнил одиннадцатимесячную производственную программу. Сверх плана выдано продукции более чем на 3,5 миллиона рублей.

Вчера на заводе состоялась собрание и беседа, посвященные решениям ноябрьского Пленума ЦК КПСС, коллективные чутки материалов Пленума. В своих высказываниях машиностроители гордо отбывают мудрую политику Коммунистической партии, ее планы, отражающие интересы народа.

Активно прошло собрание коллектива цеха № 1. С сообщением о Пленуме ЦК КПСС выступил секретарь парторганизации цеха П. И. Епифанов. Ознакомив собравшихся с материалами Пленума, он подробно остановился на конкретных задачах коллектива. После XX съезда КПСС в цехе произошли значительные перемены. Установлено несколько формочных машин, освоено производство литей под давлением, пущена в эксплуатацию первая очередь конвейера. С пуском конвейера задание тормозных колодок увеличилось, например, в шесть раз. Тов. Епифанов призвал коллектив цеха глубоко изучить тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева, постоянно бороться за дальнейшее совершенствование производства.

Формовщик М. Г. Невенчаный заявил: — Меня, человека, проработавшего более двух десятков лет на производстве, особенно радуют перспективы развития промышленности,

намеченные в тезисах доклада товарища Хрущева. Это перспективы роста производительности труда, создания еще более лучших условий для проявления творческой активности рабочих. Помните, еще недавно мы вели формувку главным образом только вручную. Сейчас работаем на высокопроизводительных машинах. Партия неустанно заботится об улучшении условий труда.

Заведующий Умар Усманов рассказал о том, как его бригада борется за выполнение предсезонных обязательств. Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, заявил он, вызвали новый подъем в бригаде. Заведующий обязался обеспечить бесперебойную подачу продукции, выполнять задания на 230—250 процентов.

— В тезисах доклада товарища Хрущева, — заявил модельщик П. А. Приляко, — намечена большая программа развития промышленности и других отраслей народного хозяйства нашей страны. Новые задачи требуют от нас неустанной заботы о совершенствовании производства. Каждый должен задуматься над конкретными предложениями, которые он может внести. Я работаю над тремя рационализаторскими предложениями и уверен, что полностью разработаю их к открытию XXI съезда КПСС.

На собрании также выступил начальник цеха И. И. Кандел, главный металлург завода А. М. Юсупов, формовщик В. В. Петров. В принятой резолюции единодушно одобряется решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, намечены меры еще большего развертывания предсезонного соревнования.

Хорезмская область выполнила план хлопкозаготовок

Растет творческая активность масс

М. РАХМАНОВ,
Секретарь Хорезмского обкома
КП Узбекистана

Труженики сельского хозяйства Хорезмской области, как и все советские люди, с огромным воодушевлением встретили постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС о созыве внеочередного XXI съезда Коммунистической партии и, развернув в честь съезда социалистическое соревнование за получение в этом году 250 тысяч тонн хлопка, одержали первую трудовую победу — досрочно выполнили государственный план хлопкозаготовок. Государству продано 220 тысяч тонн сырья — на 17 тысяч тонн больше, чем на эту же дату в прошлом году. Более 80 процентов хлопка приняты первыми сортами.

Рост производства хлопка достигнут в основном за счет повышения урожайности. Борьба за получение 25-центнерового урожая, хлопкоробы области уже собрали в среднем по 22,5 центнера сырья с каждого гектара. Особенно высокий урожай выростили колхозы Багатского, Шаватского, Ургенчского, Кош-Куйырского районов. Они первыми в области выполнили планы и высокими темпами продолжают уборку и сдачу хлопка государству. Хлопкоробы Багатского района за два года повысили урожайность хлопчатника с 22 до 32 центнеров с гектара. По 32 центнера хлопка с гектара снимают колхозы Ургенчского, Кош-Куйырского, Янги-Арыского районов.

Претворяя в жизнь решения сентябрьского (1953 года) и других Пленумов ЦК КПСС, XX съезда партии, труженики полей Хорезма увеличили производство хлопка на 67 тысяч тонн.

Уборка урожая в этом году характерна особенно высокой политической и трудовой активностью хлопкоробов. Десятки тысяч сборщиков включились в патристическое движение многотысячных и показывают высокие образцы самоотверженной работы. В авангарде борьбы за быструю, без потерь уборку урожая, как и за выращивание высокого урожая, идут сельские коммунисты и комсомольцы. Вот некоторые примеры. Учитель десятичной бригады колхоза «Коммунизм», Хивинского района, член КПСС Хусейн Ниязметов собрал 12 тонн сырья. Немало хлопка собрали также члены его семьи — дочери Раджаббиди и Карима. По 13—15 и более тонн хлопка сдали на хирман коммунистка Т. Ходжаханова и С. Манлинова из колхозов имени Сталина и имени Нариманова, Багатского района, Х. Мапарилова из колхоза «Сталинград», Кош-Куйырского района, Р. Каримова из колхоза имени 1 Мая, Янги-Арыского района, комсомола Д. Курбанова из колхоза «Ленинград», Шаватского района, и многие другие.

Большую помощь в уборке богатого урожая оказывают колхозам коллективы предприятий, строек, транспортных организаций и учреждений Ургенча, Хивы, районных центров, студенты и школьники старших классов. Горожане Ургенча собрали более 4 тысяч тонн хлопка.

Серьезную помощь оказали нам взаимопроверочные бригады братьев туркменских и каракалпакских хлопкоробов. Немалый вклад в укрепление отстающих колхозов Янги-Базарского, Шаватского, Хивинского, Ханкинского и Гуранинского районов внесла шестушная над ними Ташкентская городская партийная организация.

В целях повышения беспристрастности первичных парторганизаций об-

ком и райкомы партии чаще стали задушивать на бюро их отчеты. Регулярно проводятся семинары секретарей парторганизаций, агитаторов, редакторов районных и колхозных многотиражных газет по вопросам идеологической работы, изучения и пропаганды передового опыта. Эти семинары проводились в передовых колхозах области, на хлопковых плантациях, образцовых животноводческих фермах сельхозартели имени Нариманова, Багатского района, имени Сталина, Кош-Куйырского района, и других. Участники семинаров увидели много нового и смогли перенять и применить новое в своих районах и колхозах. На изучение опыта передовых артелей обком партии обращает особое внимание руководящих кадров.

Многие парторганизации показали зрелость и умение в мобилизации масс на сбор хлопка и преодолении возникающих трудностей, приобрели немалый организаторский и политический опыт, проявили большую заботу о людях, о создании им всех условий для высокопроизводительной работы, об организации культурного отдыха колхозников.

Однако не везде дела обстоят так. Гуранинский, Хивинский и Хазарский райкомы партии недоулетворительно справились с решением важнейших хозяйственных задач. Они еще не обеспечили выполнение плана хлопкозаготовок, слабо развертывают организаторскую и политическую работу по мобилизации трудящихся на сбор хлопка, мирятся с потерями урожая. Одним из серьезных недостатков было то, что в названных районах не использовались все хлопкоуборочные машины.

Перед областной парторганизацией стоит серьезная задача — мобилизовать тружеников села на быстрое завершение уборки оставшегося на полях урожая и выполнение принятых обязательств по сдаче государству 250 тысяч тонн хлопка. Необходимо своевременно развернуть и добросовестно провести заблаговременно подготовленную работу по уборке, выполнить 16 миллионов кубометров приращенно-мелиоративных земляных работ, усилить темпы очистки, реконструкции и строительства коллекторов и каналов и подготовить надежные условия для получения высокого урожая хлопка и других культур — в 1959 году.

Труженики Хорезма с огромным трудовым и политическим подъемом встретили одобренные Пленумом ЦК КПСС тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева о контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Решения XXI съезда партии укрепят победоносное движение советского народа вперед, к коммунизму. Областная партийная организация видит свою главную задачу в том, чтобы возглавить трудовой и политический подъем масс, мобилизовать их творческие силы на превращение в жизнь величайших задач коммунистического строительства.

Труженики Хорезма с огромным трудовым и политическим подъемом встретили одобренные Пленумом ЦК КПСС тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева о контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Решения XXI съезда партии укрепят победоносное движение советского народа вперед, к коммунизму. Областная партийная организация видит свою главную задачу в том, чтобы возглавить трудовой и политический подъем масс, мобилизовать их творческие силы на превращение в жизнь величайших задач коммунистического строительства.



Передовые хлопкоробы Хорезмской области. На снимке (слева направо). В верхнем ряду: Равия Маткубова — сборщица колхоза имени Ленина, Багатского района. С начала сезона она сдала на хирман 9 тонн хлопка. А. Досова — Герой Социалистического Труда, звеньевая колхоза имени Кирова, Шаватского района. Ее звено сняло с каждого из 12 гектаров по 67 центнеров сырья. Хангбай Курбанбаев — колхозник сельхозартеля «Коммуна», Янги-Базарского района. Он собрал около 12 тонн хлопка. Б. Санмуратова — Герой Социалистического Труда, звеньевая колхоза имени Кирова, Кош-Куйырского района. Звено, возглавляемое ею, получило по 35 центнеров хлопка с каждого из 25 гектаров. В нижнем ряду: И. Досов —

Герой Социалистического Труда, председатель колхоза имени Нариманова, Багатского района. Колхоз, возглавляемый им, одним из первых в Хорезме выполнил государственный план хлопкозаготовок, сняв по 35 центнеров сырья с каждого из 1250 гектаров. Анагуль Рахимова — лучшая сборщица колхоза имени Энгельса, Хазарского района. Ежедневно она выполняет по 2—3 нормы. Джумангуль Рахимова — сборщица колхоза «Октябрь», Хазарского района. Обязавшись собрать за сезон 15 тонн сырья, она уже сдала около 12 тонн. Назира Бекчанова — лучшая сборщица колхоза имени Калинина, Хивинского района. Она сдала на хирман уже более 10 тонн хлопка.

Хорезму

Аваз родной ты был, отчий — Бируни,
Край детства моего, Хорезм, сегодня счастья я!
В преддверьи праздника стою. Строка, лети, звени!
Нам вести добрые несет твоя Аму-Дарья.
Каких джигитов-удальцов ты вырастила, Багат!
Знамена славы трудовой в руках сынов твоих,
Шаватских сборщиц-мастериц приветствовать я рад,
Неутомимым их рукам я посвящаю стих!
О, Шерази, возьми свой саз, ударь по струнам, пой!
Пусть голос твой летит в Ташкент, как песня соловья.
Про эти щедрые поля, про подвиг трудовой,
Про хлопкоробов-мастеров расскажет песнь твоя.
Порою ветер наметет песчаные холмы,
Но, в спор с природою вступив, всегда сильнее — мы!
Что все барханы злых пустынь пред хлопковой горой?
Поля — зеленый океан, и каждый здесь — герой!
Хорезму шлют друзья привет со всех концов страны —
Богатой осени пора прекрасные песни!
Кинит веселые, как река — бурливая Аму,
Звенит «лязги» родной напев, и рады мы ему.
Цвети же, мой родной Хорезм, край славы трудовой,
Стихом приветствую я рад веселый праздник твой!
Перевод З. Тумановой.

Большой успех

Восной в нашем колхозе была организована тракторно-полевая бригада. За ней закреплено 105 гектаров, пахотный и два прашных трактора, две хлопкоуборочные и куракоуборочная машины, борохочиститель. Обслуживают бригаду 28 человек. Создано два звена. Возглавляют их трактористы Р. Шарипов и М. Алламов. Мы горючим взглядом за новое дело. Кетменевая обработка не проходила. Колхозники делали только поливы и чеканку растений. И вот результаты. С каждого из 105 гектаров мы собрали по 27 центнеров хлопка. А раньше на этих землях снимали не больше 22 центнеров. Государственный план хлопкозаготовок бригада выполнила первой в колхозе. 44 тонны сырья собрано машинами. Сейчас боремся за выполнение обязательства — сдать по 32 центнера хлопка с гектара. Мы предварительно подсчитали, и оказалось, что себестоимость хлопка у нас в два раза ниже, чем в среднем по колхозу. На производство центнера сырья будет затрачено не больше трех трудовых против 6—8 трудовой в полевых бригадах. Мы сэкономили по сравнению с прошлым годом 15 тысяч трудовых, или около 300 тысяч рублей.

Наш подарок съезду

Наше звено ежегодно выращивает высокие урожаи хлопка. В 1956 году мы собрали по 54 центнера сырья с каждого из 10 гектаров, в прошлом году — по 67, а нынче думаем снять по семьдесят центнеров! Такой урожай выращен. Все члены звена вместе с трактористом К. Якубовым весь год трудились не покладая рук. Своевременно и хорошо провели планировку полей, севооборотные обработки, поливы, подкормки. Лелеяли каждое растение. Ревностно перенимали и внедряли лучшие приемы агротехники и достижения передового опыта. Звено уже собрало и сдало государству по 60 центнеров сырья с гектара. И когда по утрам выходишь на сбор и смотришь на поле, то кажется, что море «белого золота» неисчерпаемо. Еще много хлопка. Мы уверены, что обязательство успешно выполним. На уборке хорошо трудятся все члены звена. Сборщицы Ш. Маткубова, А. Хакимова, У. Мапарилова, Т. Юлдашева и другие, выигравшие в движении многотысячников, собрали с начала сезона по 7—9 тонн хлопка. Сама я собрала свыше 10 тонн. Все мы стремимся быстрее собрать оставшийся на полях хлопок. Сдать по 70 центнеров сырья — такое наше слово. Это будет трудовым подарком XXI съезду родной Коммунистической партии.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Сегодня:
В 19 ч. 30 м. — телевизионный журнал для юношества «Истикбад эгалари» (на узбекском языке), в 20 ч. 20 м. — киножурнал, в 20 ч. 30 м. — эстрадный концерт, в 21 ч. 30 м. — последние известия, в 21 ч. 45 м. — художественный фильм «Стучись в любую дверь».

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. НАВОИ — 15/ХІ Улугбек, 16/ХІ Диларам. Дирижер — нар. арт. СССР М. Ашрафи.
ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 15/ХІ Клоп, 16/ХІ днем История пустой души, вечером Каменное гнездо.
ТЕАТР им. МУКИМИ — 15/ХІ Азия и Саман, 16/ХІ Раван и Зулхумор.
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 17, 18/ХІ в 8 ч. 30 м. вечера гастроли лауреата Международных конкурсов Стефаниа Войтович.
ТЕАТР ЭСТРАДЫ — с 22 по 27/ХІ в 8 ч. 30 м. вечера концерты Украинского эстрадного джаз-оркестра под руководством композитора Е. Зубова (в составе 35 человек) и солистов.
ТЕАТР КУКОЛ — 16/ХІ в 11 ч. утра, 12 ч. 30 м. дня: 1. Красная Шапочка, 2. Ренка, в 1 ч. 30 м. и 3 ч. дня: 1. Гусенок, 2. Колобок, в 4 ч. 30 м. дня Смолка.
ТАШГОСЦИРК — сегодня в 8 ч. вечера продолжение нового аттракциона «Перепутанные страницы» с участием 50 артистов-лианутов. В воскресенье три представления: в 1, 4 ч. дня и 8 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

Полевой соловей (днем и вечером), Поэма о море (в 6, 8 ч. вечера) — «БАТАН».
Трудное счастье — им. НАВОИ (вечером), «ИСКРА», «УЗБЕКИСТАН», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. С. РАХИМОВА, «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером).
1. Пе-коптер, 2. Кони не виноваты (в 4 ч. дня), Киевлянка (1-я серия, днем и вечером) — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ».
Сказание о девушке Сим Чен — им. С. РАХИМОВА (в 6 ч. вечера).
Фанфары любви — ДОМ УЧЕНИХ.

МАГАЗИНЫ

«УЗГЛАВКИНОТОРГА» подписных изданий (ул. «Правды Востока», 26), № 8 (ул. Навои, 8), № 9 (ул. Кафанова, 67).
16 ноября
ПРОВОДЯТ ПОДПИСКУ на:
СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИИ К. М. СТАНОКОВИЧА в 6 томах. При подписке вносится задаток 12 руб. 50 коп.
ИСТОРИЮ ДИПЛОМАТИИ в 5 томах. При подписке вносится задаток 15 руб.
УРДУ-ХИНДИ-АНГЛИЙСКИЙ СЛОВАРЬ в 2 томах. При подписке вносится задаток 50 руб.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ:

Максимумом К. на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему: «Каракалпакский героический эпос «Кырккыз»».
Заводским Ю. И. на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему: «Абу Али Ибн Сина (Опыт критической биографии)».
С диссертациями можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке АН УзССР (ул. А. Тухаева, 1).